

# “沉默”的叙利亚灾区

当家人还被埋在废墟底下生死未卜时，叙利亚的百姓抬头看见飞来的不是救援飞机，而是火箭弹的红色尾焰。地震发生一周后，抵达的援助依旧是杯水车薪。

文 | 本刊记者 吴阳煜



2023年2月28日，叙利亚阿勒颇附近，灾民在地震后的废墟中作画

从2月6日凌晨开始，土耳其南部、叙利亚北部连续发生两次里氏7级以上的强震。叙利亚人悲哀地发现，邻国土耳其尚且能在中央政府的指挥下，与国外救援力量达成有序合作，展开有组织的救援行动乃至灾后的重建工作，而在历经十余年内战的叙利亚，囿于震区各反对派、极端组织和叙利亚政府军错综复杂的对立冲突形势，各方对于突如其来的天灾难以形成救援的合力。

叙国此次受灾最严重的伊德利卜和拉塔基亚等地区，原本就是叙内战对峙的前线，基础设施和民生供给极其薄弱。赈灾困境之下，“沉默的灾区”里

生命加速流逝，一个人道救援黑洞正在形成。

## 石板缝隙间的幼童

在伊德利卜省的海拉姆村，有参与救援的村民将令人心碎的一幕，用视频传到了社交媒体平台：一个年仅5岁的叙利亚小女孩吉南，在所住的公寓轰然倒塌的瞬间，和她只有9个月大的弟弟阿卜杜拉，被压在了两块厚实的混凝土板中间。

狭小的空间里，一条毫无血色的手臂垂落在吉南的耳朵旁，那是她堂嫂伸出来的手——她似乎想在最后时刻抱住孩子们。吉南的母亲在巨变发生时，

就被压下来的天花板砸死；尚不知亲人离世的吉南努力支起胳膊，尽量护着弟弟的头，面对镜头哀求道：“求求你，把我们救出来吧，我愿意做你的仆人。”她死死地盯着镜头后的救援者，伸出了一只满是灰白粉尘的手试图抓住对方，却浑身动弹不得。

由于缺乏重型机械等救援工具，幸存村民们只能拿着园艺用的铲子和锤子，在瓦砾里奋力挖掘，有的人甚至只能徒手开挖，就连孩子都加入了翻找的行列。在视频画面里，原本就单薄的建筑化为了瓦砾堆，如同一座座小山丘一般堆在路旁，巨量的碎石和钢筋淹上了路面；没有搜救犬，也没有生命探测装备，救援人员只能边四处摸索，边朝着废墟大声呼喊，靠耳朵来聆听辨别是否存在幸存者。

根据救援者事后的回忆，人们找到了一个用来换轮胎的千斤顶，费尽全力终于将压在这姐弟俩身上的石板翻了过来，却惊讶地发现，吉南的大腿插进去了一根连着混凝土板的钢筋。村里找不到电锯，村民们只能用一把钝的钢刀来切钢筋。这对一个5岁的儿童而言，无异于一场酷刑，一直没喊疼极力克制的吉南，再也忍不住哭了出来。

更让人揪心的是，原本进展缓慢的救援又突遇强烈的余震，在仿佛天崩地裂的摇晃中，村民们只好狠心将腿上仍然贯穿着钢筋的吉南直接拉了出来——这让小女孩的腿遭受了严重的撕裂伤。在当地一所由学校改建的临时医院里，医生说，吉南可能再也没法像以前那样走路了。“如果她的伤口还没好转，我们只能截掉她的腿。”

躺在病床上的吉南，终于可以放肆地哭出声来。在短短几天内，这个视频就已进入全球网民的视野，在社交媒体上的总观看时长很快超过了500万

小时。发生在土叙边境这个小村庄的震后惨况，成为了受灾后叙利亚的悲剧象征之一。

### 如何抵达“孤岛”？

此刻在灾后的叙利亚，地区相关力量和域外势力利用混乱，斗争和分裂动作不止，叙利亚境内2000万左右居民遭受的苦难还在继续。

叙利亚反对派武装所据守的伊德利卜地区，是此次地震重灾区之一。在叙利亚西北部这片超过6000平方公里的土地上，它的实际控制者“沙姆解放组织”是“基地”组织的一个分支。在过去十余年的叙利亚内战中，以该组织为代表的众多极端势力，与叙利亚政府军和“叙利亚民主军”“叙利亚国民

### 站在此处曾被称为“最后一条通往叙利亚西北部的跨境援助生命线”的过境点前，有叙利亚的抗议民众举起标语，向外界发问：为什么只允许尸体通过？

军”等其他反对派武装时常发生冲突，使得伊德利卜经年战火不断。其附近有近450万人长期生活在死亡阴影下，有170万人被迫住在帐篷里。

长期以来，阿萨德政府认为，任何对于叙境内叛军控制区的跨境援助，都是对其主权的侵犯。正因如此，尽管联合国曾在叙利亚内战爆发三年后的2014年，为该国战争难民设立了四个跨境援助口岸，但由于安理会内部的政治分歧，这其中三个很快就被关闭。长期以来，送往叙利亚西北部的国际援助，仅能通过土叙边界唯一的过境点巴布哈瓦。

通过这条仅存的人道主义走廊，有

数据称，在2022年，每月有600辆运载援助物资的卡车抵达叙利亚西北部反对派控制区。并且，该地区病人也有机会沿着这条通道前往土耳其寻求治疗。

在最近的地震过后，不堪医疗重负的土耳其关闭了土叙边境的机场，伊德利卜及周边地区由于道路被严重破坏并遭到封锁，立刻成为了“孤岛”。舆论压力下，2月13日阿萨德政府宣布重新开放另外两个过境点，暂定为三个月，以便及时运送人道主义救援物资。

但缓不济急，有相关报道指出，在地震发生后的最初三天里，即所谓的72小时黄金救援期内，巴布哈瓦口岸没有任何国际救援物资进入，运来的只有300具在土耳其地震中不幸去世的叙利亚难民尸体。站在此处曾被称为“最后一条通往叙利亚西北部的跨境援助生命线”的过境点前，有叙利亚的抗议民众举起标语，向外界发问：为什么只允许尸体通过？

“在今天的土耳其—叙利亚边境，我们深深地辜负了叙利亚西北部的人民。他们理所应当觉得被抛弃，一直渴望的国际援助并没有到达。”主管人道事务的联合国副秘书长马丁·格里菲思，在强震发生一周后，这样不无愧疚地在社交媒体平台上表示。

地震灾害同时降临在毗邻的两个国家，很难不让人放在一起对比。“如果国际社会可以像帮助土耳其那样帮助叙利亚，许多生命可以得到挽救。”有活跃在叙利亚的观察人士表示，除了在震后关键的72小时里，叙利亚的西北部几乎没有收到任何来自外部的人力和物力支援外，地震发生一周后，抵达的援助依旧是杯水车薪；在这场人道主义灾难里，“运送尸体的车辆远远超过救援卡车的数量。国际社会让西北部的叙利亚人听天由命”。

## “援助”火箭弹

无疑，国际社会对于叙利亚未来政治走势的分歧，阻碍了这个战争国度的地震救援工作。叙利亚的库尔德人向来与土耳其境内的库尔德工人党关系密切——而谋求独立建国的库尔德工人党，被土国政府视为恐怖组织，是故位于叙利亚东北部的库尔德人控制区，也是土耳其的打击对象。

地震发生后，在国际社会呼吁下，土耳其允许救援卡车进入叙利亚北部灾区，却不同意来自伊拉克家族慈善基金会的援助物资直接途经叙利亚东北部送往灾区，而迫使其绕远路经由土耳其再入叙国境内。这也在一定程度上，使得原本就因交通遭到破坏而降低的物资运输效率再被拖慢——难怪有报道称，震后一周的时间里，只有52辆卡车的物资量被送到叙利亚西北部灾区。

在上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪看来，大地震并没有迫使土耳其与叙利亚库尔德武装之间的冲突停下来，反而使双方更加警觉。“安全焦虑和救援政治化，进一步阻挠了外部物资和人员的进入。”

他同时向南风窗表示，不同的力量割据了叙利亚西北灾区，并试图将人道主义救援政治化，增加了救援协调难度；与此同时，叙西北的大地震实际上削弱了反对派的潜力，“这反而强化了叙利亚政府军趁机收复失地的动机，对救援行动也构成潜在挑战”。

讽刺的是，在另一边，在伊德利卜的“沙姆解放组织”成员亦公开表示，土耳其已经开放了所有道路，送往灾区的援助物资只能从土耳其进入叙北部，该组织不会容许从叙政府的势力范围运送任何物品进来。“我们不会允许政府趁机展现他们伸出的援手。”

来自国内同胞的援助可能性，被反

对派组织彻底堵死；叙国西北部的无辜民众仰人鼻息，来自北边邻国艰难运抵的救援物资，就成了他们唯一的盼头。但地震产生的越来越多的灾民，还是遭到了原本就对难民问题敏感的土耳其的嫌弃。土耳其外长恰武什奥卢在2月13日的新闻发布会上就直白地表示，土耳其禁止叙国的灾民入境：“我们正在为叙利亚提供人道主义援助，但并不允许新一波叙利亚难民进入，这是两码事。”

陆路的救援通道艰难曲折，来自空中的援助同样困难重重。叙利亚驻联合国代表在震后次日就曾表示：“由于美欧多国的制裁，（国际援助的）货运飞机拒绝降落在大马士革的机场。”

在土耳其对物资运送的路线出面干预之外，更令外界匪夷所思的是，震

**震后，土耳其在边境的力量部署不可避免遭到削弱，而库尔德武装控制的叙东北地区将比震前更加强大，“这将对叙利亚的权力格局和土耳其的库尔德政策产生深远影响”。**

后不过两天，全球都在关心地震救援问题的时候，土耳其军方还“抽空”对叙利亚西北部的库尔德人武装发动了军事打击，以此来报复2月6日库尔德人对土耳其边境哨所发起的火箭弹袭击。不知道在地震当天，当家人还被埋在废墟底下生死未卜时，叙利亚的百姓抬头看见飞来的不是救援飞机，而是火箭弹的红色尾焰时，心里是什么感受？

## “血洗”大马士革

无独有偶，震后的暴风雪中，叙利亚依旧经受着以色列的定点打击。

在以色列总理内塔尼亚胡承诺向叙利亚提供地震援助后，2月19日凌晨，

以色列对叙利亚首都大马士革及周边几个地区实施空袭，这其中包括居民区和文化遗址，导致了以色列对大马士革的历次袭击中，死亡人数最多的一次伤害。

虽然以色列事后并没有对这次袭击作出表态，但有分析观点称，袭击发生在叙利亚安全和情报部门的所在地，以方此举是为了敲打伊朗在叙境内扩大势力。值得玩味的是，在叙利亚遭遇天灾后，以色列还曾严厉“警告”伊朗，不要利用地震，假借运送救援物资，向叙利亚运送武器。

近年来，以美国为首的西方国家，在叙利亚支持着以库尔德人武装为中坚的“叙利亚民主军”；而俄罗斯、伊朗等国，则在叙国以实际行动帮助着阿萨德政府，使得后者逐渐在十余年的内战里夺回主动权。

文少彪向南风窗分析预测，在未来相当一段时间内，土叙边境大地震必然对叙利亚局势产生较大影响：“叙利亚反对派势力在西北的聚集区遭到重创，需要一段时期来恢复元气。这实际上有利于叙利亚政府拓展自身的政治影响力。”

同时他认为，由于叙利亚东北地区灾情没那么严重，且油气资源丰富，库尔德武装在美国的支持下，有足够的力量来应对灾后重建问题——因此震后，土耳其在边境的力量部署不可避免遭到削弱，而库尔德武装控制的叙东北地区将比震前更加强大，“这将对叙利亚的权力格局和土耳其的库尔德政策产生深远影响”。

看起来，一场惨绝人寰的天灾过后，各方远远未到停止把叙利亚当作“棋盘”布局的时候。在一片烟尘滚滚之中，从被发现到救离事故现场，吉南在废墟底下被困足足22小时，不知道更多的叙利亚民众，还要忍受多久才能重见天日？